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МОРАТОРИЙ НА ВОЗБУЖДЕНИЕ ДЕЛ О 

БАНКРОТСТВЕ:  

ПРИОСТАНОВЛЕНИЕ ИСПОЛНИТЕЛЬНЫХ 

ПРОИЗВОДСТВ, ЗАПРЕТ НА ВЗЫСКАНИЕ 

НЕУСТОЙКИ, ЗАЧЕТЫ И ВЫПЛАТУ ДИВИДЕНДОВ 

Этот обзор может быть важен для Вас, даже если ваша компания и ее 

контрагенты не испытывают финансовых затруднений и не 

задумываются о банкротстве. Вводимый Правительством России 

мораторий будет иметь правовые последствия не только для 

банкротов, а практически для всех участников гражданского оборота в 

России, включая юридических лиц и простых граждан 

Ключевые нормы и разъяснения 

➢ Статьи 9.1 и 63 Федерального закона «О несостоятельности 

(банкротстве)» (ЗоБ); 

➢ Постановление Правительства от 28.03.2022 № 497 

(Постановление № 497); 

➢ Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 24.12.2020 № 44 

«О некоторых вопросах применения положений статьи 9.1 

Федерального закона от 26 октября 2002 года N 127-ФЗ «О 

несостоятельности (банкротстве)» (Постановление № 44). 

Кратко 

Постановлением № 497 вводится мораторий на возбуждение дел о 

банкротстве по заявлениям, подаваемым кредиторами (мораторий). 



Срок моратория: 6 месяцев с даты официального опубликования. 

Постановление опубликовано на Портале правовой информации 

01.04.2022 и действует до 01.10.2022. 

На кого распространяется: российские юридические лица и граждане (в 

т.ч. ИП). Мораторий не распространяется на застройщиков проблемных 

объектов по договорам долевого участия. 

Основные последствия 

➢ Кредиторы не могут подать заявление о банкротстве 

подмораторного должника; 

➢ Подмораторное лицо не обязано подавать заявление о 

собственном банкротстве даже при наличии к тому оснований 

(объективного банкротства); 

➢ Не допускается обращение взыскания на заложенное имущество, 

в том числе во внесудебном порядке;  

➢ Приостанавливается исполнительное производство по 

имущественным взысканиям по требованиям, возникшим до 

введения моратория; 

➢ Не начисляются неустойки (штрафы, пени) и иные финансовые 

санкции за неисполнение или ненадлежащее исполнение 

денежных обязательств и обязательных платежей, за исключением 

текущих платежей; 

➢ Не допускаются зачеты, если это влечет нарушение очередности 

погашения обязательств; 

➢ Нельзя выплачивать дивиденды и действительную стоимость доли 

выходящему из ООО участнику, также нельзя распределять 

прибыль в ООО. 

Подробнее 

Субъекты 

С учетом ст.1 ЗоБ и ст. 65 ГК РФ, положения законодательства о 

банкротстве, в т.ч. о моратории, применяются к юридическим лицам за 

исключением казенного предприятия, учреждения и некоторых других 

специфических видов юридических лиц.  

То есть мораторий будет действовать в отношении почти всех 

российских компаний и граждан. 

К иностранным лицам российское законодательство о банкротстве 

применяются, если они являются кредиторами в соответствующих 
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правоотношениях. Иностранная компания не может являться 

должником и не может быть признана банкротом в России. 

Соответственно, установленные ЗоБ для подмораторных должников 

льготы и ограничения (в т.ч. касающиеся взыскания неустойки и 

исполнительного производства) к иностранным компаниям не 

применяются. 

Неустойки (проценты, пени, иные финансовые санкции) 

Не подлежат начислению и взысканию следующие санкции: 

➢ Договорные и законные неустойки; 

➢ Проценты по ст. 395 ГК РФ; 

➢ Пени за несвоевременную уплату налогов по ст. 75 НК РФ. 

Проценты по займам, коммерческим кредитам и т.п. продолжают 

начисляться и взыскиваться, кроме процентов, маскирующих неустойку 

(если ставка процента увеличивается в случае нарушения 

обязательства). 

Периоды начисления неустойки: 

➢ Санкции не начисляются на задолженность, возникшую до 

введения моратория. При этом дата возникновения задолженности 

определяется не по наступлению срока исполнения обязательства 

(даты платежа), а с учетом особенностей, предусмотренных 

банкротным законодательством.  

Для обязательных платежей по налогам – это дата окончания 

налогового периода (п. 6 «Обзора судебной практики по вопросам, 

связанным с участием уполномоченных органов в делах о 

банкротстве и применяемых в этих делах процедурах 

банкротства»).  

Для гражданско-правового денежного обязательства – это как 

правило дата поставки товара, выполнения работы, оказания 

услуги (пункт 2 Постановления Пленума ВАС РФ от 23.07.2009 

№ 63).  

То есть санкции не подлежат начислению на суммы неисполненных 

налоговых обязанностей, относящихся к налоговым периодам I кв. 

2022 г., 2021 год и ранее, а также обязательств по оплате товаров 

и выполненных работ, принятых до даты введения моратория, 

даже если по закону или договору срок платежа наступит позднее. 

За несвоевременную оплату поставок, работ, принятых после даты 

начала моратория, неустойки применяются в общем порядке; 



➢ Неустойки на указанные выше суммы не начисляются в течение 

всего срока действия моратория. 

➢ Верховный Суд в Постановлении № 44 предусмотрел, что если 

подмораторное лицо не пострадало от тех факторов, в связи с 

которыми введен мораторий, ему может быть отказано в 

освобождении от взыскания неустойки. Можно ожидать обширное 

применение этого разъяснения к покупателям, заказчикам, 

налогоплательщикам, которые не будут исполнять обязательства 

в условиях наличия достаточных денежных средств.  

Внешнеторговые контракты 

➢ Как указано выше, иностранный покупатель (заказчик), не 

оплативший товар, работу, не может рассчитывать на 

освобождение от неустойки на основании моратория; 

➢ Может ли российский покупатель (заказчик) ссылаться на 

мораторий в отношениях с иностранным поставщиком 

(подрядчиком)?  

Ответ на этот вопрос зависит от того, какое право стороны 

признали применимым к контракту. Если это иностранное право – 

вряд ли российская сторона имеет право на освобождение от 

договорных санкций на основании российского закона. Если 

применимо российское право, то вопрос будет решаться судом 

(арбитражем) с учетом положений пункта 2 статьи 422 ГК РФ, 

согласно которому изменение законодательства, по общему 

правилу, не влияет на ранее заключенный договор, если из нового 

закона не следует иное. Российский арбитражный суд, скорее 

всего, в таких условиях посчитает, что положения ЗоБ о моратории 

распространяются на ранее заключенные договоры. 

Исполнительное производство 

Введение моратория фактически влечет приостановление 

значительного числа исполнительных производств в России в 

отношении российских лиц. Исполнительное производство 

приостанавливается, если 

➢ Принудительно исполняется имущественное требование (о 

взыскании денег, обращении взыскания на имущество и т.д.), 

➢ Исполняемое требование возникло до объявления моратория. Это 

не значит, что соответствующее судебное решение должно быть 

вынесено или вступить в силу до этой даты. Решение может быть 



вынесено и позже, но должно касаться требования, возникшего до 

01.04.2022. 

Зачет 

Закон запрещает не любой зачет встречных однородных требований, а 

только такой, который нарушает очередность погашения долгов 

(например, нельзя осуществить зачет с поставщиком оборудования при 

наличии долга по заработной плате). Этот вопрос актуален для 

проблемных должников независимо от моратория. Сделки, 

направленные на приоритетное удовлетворение отдельных 

требований в любом случае запрещены законом и могут быть признаны 

недействительными.  

Дивиденды, распределение прибыли и выход из ООО 

Если Вам необходимо, например, выплатить дивиденды, то можно 

отказаться от всего комплекса указанных выше льгот и ограничений, 

предоставляемых мораторием. Для этого необходимо подать 

соответствующее уведомление в Единый федеральный реестр 

сведений о банкротстве.  

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

Приведенная выше информация предоставлена юридической фирмой Ост Лигал 

исключительно в образовательных целях. Данная информация не должна 

рассматриваться и толковаться как юридическая консультация.  

По всем вопросам можно обращаться по адресам электронной почты 

suzdalev@ostlegal.ru, lipavsky@ostlegal.ru и по телефону +7 (495) 150-36-28 
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